
                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, E-mail: koinovouleftikos@minagric.gr 

 
 Αθήνα, 28-4-2021 
 Αριθμ. Πρωτ.: 467/94881 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 

ΘΕΜΑ:               «Αποζημίωση αμυγδαλοπαραγωγών της Περιφερειακής Ενότητας 
Λάρισας λόγω ζημιών στις καλλιέργειες από παγετό» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  5464/29-3-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ε. Λιακούλη, 
για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Tο φαινόμενο του επαναλαμβανόμενου παγετού, που έπληξε φέτος διάφορες περιοχές 
ανά την Επικράτεια, ήταν πρωτόγνωρο και δικαιολογημένα προκάλεσε την ανησυχία 
των αγροτών μας για τις ζημιές που θα προκαλέσει στις καλλιέργειες και κατ’ επέκταση 
στο εισόδημα τους.  
 
Η Κυβέρνηση από την πρώτη στιγμή, προεξάρχοντος του Πρωθυπουργού, έσκυψε 
πάνω από το πρόβλημα με ευαισθησία και πολιτική βούληση για εξεύρεση άμεσης 
λύσης. 
 
Η ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων επισκέφθηκε περιοχές 
και βρέθηκε  σε χωράφια που έχουν πληγεί από τον παγετό, αρχικά στις 17.4.2021, ο 
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, κ. Σπήλιος Λιβανός συνόδευσε τον Πρωθυπουργό σε 
περιοχές της Κορινθίας και στη συνέχεια στις 22.4.2021, ο Υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γιάννης Οικονόμου επισκέφθηκε περιοχές της Αρκαδίας. 
 
Θέση του Υπουργείου είναι, ο επαναλαμβανόμενος παγετός, ακραίο καιρικό 
φαινόμενο, μοναδικό για τα δεδομένα της Χώρας μας τα τελευταία 15 χρόνια, να 
αντιμετωπιστεί μέσα από το πλαίσιο του ΕΛΓΑ, με όποια κρατική αρωγή χρειαστεί, με 
νομιμότητα και αποτελεσματικότητα. 
 
Επιπλέον, η Πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΑΤ έχει αναλάβει πρωτοβουλία επικοινωνίας και 
συνεργασίας, με τους ομόλογους Υπουργούς των Ευρωπαϊκών Χωρών του Νότου, που 
και αυτές επλήγησαν από τους πρόσφατους παγετούς, ώστε να υπάρξει κοινή 
διεκδίκηση εξεύρεσης κονδυλίων για αποζημιώσεις τέτοιων φαινομένων. 
  
Σκοπός του Υπουργείου είναι να καλύψει με ταχύτητα, αμεσότητα και δικαιοσύνη τις 
ζημιές που προκάλεσε στους έλληνες παραγωγούς και αυτή τη φυσική καταστροφή.  
 
Τα συνεργεία του ΕΛΓΑ βρέθηκαν αμέσως στις πληγείσες περιοχές για την  έγκαιρη 
και δίκαιη αποτύπωση της ζημιάς. Συγκεκριμένα, για τις καλυπτόμενες ζημιές που 
προξενήθηκαν από τον παγετό  που σημειώθηκε στις 26 Μαρτίου 2021 στην ευρύτερη 
περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λάρισας (συμπεριλαμβάνεται και η 



 - 2 - 

περιοχή του δήμου Τεμπών) σε δενδρώδεις καλλιέργειες (αμυγδαλοκαλλιέργειες κ.λπ.), 
διενεργούνται αυτή την περίοδο συνεχείς επισημάνσεις, έγιναν 137 αναγγελίες και 
υποβλήθηκαν 2.271 δηλώσεις ζημιάς.  
 
Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων για τις παραπάνω ζημιές είναι σε εξέλιξη. 
Δόθηκε  προτεραιότητα στις πρωιμανθείς ποικιλίες και θα συνεχιστεί και για τις 
υπόλοιπες καλλιέργειες. Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα 
ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους 

παραγωγούς που έχουν υποβάλει την Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και 

έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από την ΔΚ/Ε. 
 
Για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας, αναφέρεται ότι έχει ήδη ξεκινήσει η 
στελέχωση του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, στην δικαιοδοσία του οποίου είναι 
και η ευρύτερη περιοχή του δήμου Τεμπών, με επιπλέον γεωτεχνικό εποχικό 
προσωπικό για την ταχύτερη ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων. Μάλιστα,  
στο σύνολο της Χώρας έγιναν άμεσα επιπλέον προσλήψεις 155 εποχικών γεωτεχνικών 
από την λίστα του ΑΣΕΠ  για τις ανάγκες των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. για τις 
ζημιές που προέκυψαν και θα προκύψουν, ενώ πρόκειται να ξεκινήσουν διαδικασίες 

για την πρόσληψη επιπλέον 70 εποχικών γεωτεχνικών με την ενεργοποίηση του 
άρθρου για τις έκτακτες ανάγκες (άρθρο 20 του ν. 2190/1994). 
 
Η Κυβέρνηση της ΝΔ έδωσε το στίγμα της τα δύο τελευταία χρόνια, με το απόλυτο 
νοικοκύρεμα στα οικονομικά του ΕΛΓΑ, που είχε σαν αποτέλεσμα την ταχύτητα στην 
αντιμετώπιση όλων των τελευταίων φυσικών καταστροφών, και την πρωτοφανή βέβαια 
καταβολή σε μια δόση του συνόλου της αποζημίωσης για τις ζημιές του 2020.  
 
 
Περαιτέρω, σύμφωνα με όσα δήλωσε ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
στη Βουλή, απαντώντας σε σχετική επίκαιρη ερώτηση, «Πράγματι, η κλιματική αλλαγή 
έχει επηρεάσει και τη γεωργική παραγωγή. Δεν έχει γίνει ουσιαστική προεργασία στη 
χώρα μας για να μπορέσει το ΥΠΑΑΤ και ειδικά ο ΕΛΓΑ να αντιμετωπίσει το μεγάλο 
φάσμα των ζημιών που έρχονται ως απόρροια της κλιματικής αλλαγής. Έχουμε 
συνεργασία με την Παγκόσμια Τράπεζα και αναμένουμε την αποτύπωση μιας σημαντικής 
μελέτης που έχει γίνει για τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. Επίσης, με τη συμμετοχή 
της ηγεσίας του ΕΛΓΑ, έχουμε δημιουργήσει μία ομάδα εργασίας, η οποία μέσα στους 
επόμενους μήνες θα καταλήξει σε μία πρόταση για τον εκσυγχρονισμό του Οργανισμού, η 
οποία θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση, με τη συμμετοχή όλων των κομμάτων, 
συνδικαλιστικών οργανώσεων και αγροτών. Πρόκειται για μία επίπονη διαδικασία, αλλά 
είναι αναγκαίο να θωρακίσουμε τον ΕΛΓΑ, με τρόπο ώστε να μπορεί να αντιμετωπίζει 
άμεσα και καίρια τις συνέπειες από το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής στην αγροτική 
παραγωγή.» 
 
Επισημαίνεται ότι για θέματα πρόληψης και προστασίας, το Υπομέτρο 5.1 του  

Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, στηρίζει, μεταξύ άλλων, τις επενδύσεις 
σε προληπτικές δράσεις που αποσκοπούν στην άμβλυνση των επιπτώσεων των πιθανών 
φυσικών καταστροφών, των αντίξοων κλιματικών συνθηκών και των καταστροφικών 

συμβάντων που προκαλούνται στις καλλιέργειες.  

 

Σύμφωνα με την πρόσκληση δικαίωμα συμμετοχής έχουν τα φυσικά και νομικά 
πρόσωπα ή ομάδες παραγωγών, με την προϋπόθεση ότι είναι ενεργοί γεωργοί. Το 
καθεστώς εφαρμόζεται για τα συστήματα ενεργητικής προστασίας, στις ακόλουθες 
καλλιέργειες και περιοχές της επικράτειας: 
α) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από τον παγετό σε όλη 
την επικράτεια για καλλιέργειες εσπεριδοειδών 
β) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από το χαλάζι σε όλη 
την επικράτεια για καλλιέργειες μηλοειδών, πυρηνοκάρπων, ακτινιδίων, αμπέλου και 
ροδιάς. Ειδικά στην περίπτωση των ακτινιδίων, της αμπέλου και της ροδιάς η 
καλλιέργεια πρέπει να είναι αμιγής. 
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γ) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από τη βροχή σε όλη 
την επικράτεια για καλλιέργειες κερασιάς και αμπέλου 
δ) Ενεργητικά συστήματα για την προστασία των καλλιεργειών από το χαλάζι και τη 
βροχή σε όλη την επικράτεια για καλλιέργειες κερασιάς και αμπέλου. 
 
Στόχος του Μέτρου είναι να προστατεύσει τις γεωργικές εκμεταλλεύσεις από τον 
παγετό, το χαλάζι και τη βροχή μέσω της παροχής δημόσιας οικονομικής στήριξης 
(ενίσχυσης) για την υλοποίηση επενδύσεων ενεργητικής προστασίας. Με αυτό τον 
τρόπο δύνανται οι αγρότες να διατηρήσουν τα επίπεδα ποιότητας και 
εμπορευσιμότητας των προϊόντων τους και συνεπώς τη θέση τους στην αγορά. Οι εν 
λόγω επιδοτήσεις, παρέχονται μόνο για μέσα ενεργητικής προστασίας που έχουν 
δοκιμαστεί από τον ΕΛ.Γ.Α. ή άλλους αρμόδιους κρατικούς φορείς, έχουν αξιολογηθεί 
και έχουν κριθεί επαρκή για την αντιμετώπιση του συγκεκριμένου κινδύνου και υπό 
συγκεκριμένες συνθήκες. 
 
Σημειώνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., με γνώμονα την αρχή ότι «η πρόληψη αποτελεί επένδυση» 
και στην προσπάθειά του να συμβάλει σοβαρά στην ανάπτυξη της αγροτικής 
παραγωγής και του πρωτογενούς τομέα, βρίσκεται σε στενή συνεργασία με τους 
υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
μελετάται κατά πόσο είναι εφικτή η επέκταση της αντιπαγετικής προστασίας του 
Υπομέτρου 5.1 και σε άλλες καλλιέργειες μέσω πιλοτικού προγράμματος σε αρχικό 
στάδιο.  
 
Όσον αφορά στην στήριξη των αμυγδαλοπαραγωγών σημειώνεται ότι το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε εκτέλεση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 
1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου χορηγεί συνδεδεμένη 
ενίσχυση ανά εκτάριο στους καλλιεργητές καρπών με κέλυφος, μεταξύ των οποίων και 
στους καλλιεργητές αμυγδάλων. Ως εκ τούτου, η αμυγδαλοκαλλιέργεια ενισχύεται με 
συνδεδεμένη ενίσχυση σε ετήσια βάση και το ύψος της ενίσχυσης για το έτος 2020 
ανέρχεται σε 102,16 €/εκτάριο σύμφωνα με την αριθμ. 295/79993/22-3-
2021(Β΄1134) Υπουργική Απόφαση.  
 
Τέλος, σχετικά με το θέμα αυτό, σας παραπέμπουμε και στην τοποθέτηση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Σπήλιου Λιβανού, κατά την 
απάντησή του στη Βουλή στις 19.4.2021 στην επίκαιρη ερώτηση 683/12.4.2021 και 
αντίστοιχα στις 21.4.2021 στην επίκαιρη ερώτηση 690/12.4.2021. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κα Ε. Λιακούλη  
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